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خبر اقتصادی

نامه قالیباف به رئیسی درباره لغو مصوبه 
افزایش نرخ خوراک گاز پتروشیمی‌ها

 رئیس مجلس درباره لغو 
مصوبه افزایش نرخ خوراک 
گاز پتروشیمی‌ها در هیات 
تطبیق مصوبات دولت به 
رئیس‌جمهور نامه نوشت و 

خوستار اعلام نظر قطعی ظرف یک هفته شد. به گزارش 
انتخاب، در این نامه تاکید شده است که پس از انقضای 
مهلت یک هفته‌ای، آن بخش از مصوبه که مورد ایراد 
قرار گرفته ملغی‌الاثر خواهد بود. ابلاغ نرخ ۷ هزارتومانی 
به‌عنوان تعرفه گاز خوراک از سوی دولت، با حواشی 
مختلفی روبه‌رو بود و موجی از انتقادات و البته دفاعیات 

را دربرداشت. 
    

برای نخستین بار از زمان معاهده سال ۱۳۵۱ 
انجام شد:

بازدید هیات فنی ایران از ایستگاه 
آبسنجی بالادست هیرمند در افغانستان

معاون آب و آبفای 
وزارت نیرو گفت: برای 
نخستین بار از زمان 
معاهده سال 1351 
رودخانه هیرمند و تشکیل 

کمیساران آب این رودخانه، هیأت فنی جمهوری 
اسامی ایران از محل ایستگاه آبسنجی دهراود در 
بالادست سد کجکی بر روی رودخانه هیرمند بازدید 
به عمل آورد. به گزارش وزارت نیرو، محمد جوانبخت 
تصریح کرد: هیات کارشناسی ایران پس از مشاهده 
میزان آب رودخانه درایستگاه آبسنجی دهراود، خواستار 
تحویل حقابه ایران شد و توافق شد در نشست‌های کمیته 
فنی درآینده نزدیک درخصوص نحوه تحویل حقابه 

تصمیم‌گیری شود.
    

  نماینده رشت:
اظهارات وزیر کار در مورد احیای 
100 کارخانه‌ در گیلان صحت ندارد

نماینده رشت در 
مجلس شورای اسلامی با 
بیان اینکه اظهارات وزیر 
کار مبنی بر ایجاد یک 
میلیون شغل در کشور 

و احیای ۱۰۰ کارخانه صنعتی در گیلان صحت 
ندارد، گفت: اگر ۱۰۰ کارخانه صنعتی در گیلان احیا 
می‌شد الان این استان باید گلستان می‌شد. به گزارش 
دیده‌بان ایران؛ محمد رضا احمدی تأکید کرد: اظهارات 
وزیر متاسفانه صحت ندارد، وقتی جوانان بیکار به ما 
مراجعه می‌کنند و هر روز تعداد تقاضای کار بیشتر 
 می شود، این یعنی ایجاد یک میلیون شغل در کشور 

صحت ندارد.

شنبه شب، عبدالله توکلی لاهیجانی، مدیرکل 
دفتر صنایع خودرو وزارت صمت نامه‌ای منتشر 
کرد. براساس این نامه، صنایع خودروسازی، 
موتورسیکلت‌سازی و دوچرخه‌سازی از این پس 
باید خودشان به فکر تأمین ارز باشند. یعنی وزارت 
صمت دیگر مسئول تأمین ارز آنها نخواهد بود. 
برخی این نامه را بهانه‌ای برای دامن‌زدن به بحران 
در صنعت خودرو ایران می‌دانند. حذف مبداء تأمین 
ارز از وزارت صمت البته نکات مثبتی نیز دارد. در 
واقع ارز حاصل از صادرات محصولات این صنعت 
ابتدا باید به تایید بانک مرکزی برسد. نامه توکلی 
این مجوز را به خودروسازان، موتورسیکلت‌سازان 
و دوچرخه‌سازان داد که دیگر در صف انتظار برای 
دریافت ارز از بانک مرکزی نباشند. در نتیجه 
بازار به سمت خودروهای مونتاژی و محصولات 
وارداتی خواهد رفت که فضای قیمت‌گذاری 
رقابتی خوبی را ایجاد می‌کند. از جهتی دیگر، نامه 
مدیرکل دفتر صنایع خودرو وزارت صنعت، معدن 
و تجارت می‌تواند به معنای خروج محصولات از 

قیمت‌گذاری دستوری هم باشد.

نوسان   نرخ   ارز،   قیمت  خودرو   را 
بالا   و   پایین   می‌برد

تحلیگر بازار خودرو در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی« گفت: مسائل مربوط به بازار خودرو خیلی 
پیچیده شده است و به همین دلیل اظهارنظرهای 
متناقضی شنیده می‌شود که این حالت موجب 
آشفتگی و به‌هم‌ریختگی بیشتر خواهد شد. 
واقعیت این است که از یکسال گذشته با نوسان 
نرخ ارز، قیمت خودرو بالا و پایین می‌رود. یعنی در 
صورتی‌که نرخ ارز ثابت بماند یا پایین بیاید، خودرو 
هم ارزان می‌شود. در واقع نکته مهم این است، با 

قیمت‌گذاری دستوری شرایط خودرو در بازار به 
ثبات نرسید و این شرکت‌های خودروسازی بودند 
که متحمل ضرر شدند در واقع عدم سرمایه‌گذاری 
و مسائل مختلفی که به تبع آنها مشاهده 
می‌شود، بازار خودرو را با چالش‌های عدیده‌ای 
 روبرو کرد و درنهایت باعث تضعیف صنعت 

خودروسازی شد.
امیرحسن کاکایی ادامه داد: در شرایطی که 
کشورهای دیگر سرمایه‌گذاری چند ده میلیاردی 
در بازار خودرو دارند، ما در این 5 سال حول و حوش 
3 تا 4 میلیارد دلار با قیمت گذاری دستوری به 
این صنعت ضرر زده‌ایم. آن هم درحالی‌که در 
بازار قیمت‌ها بر اساس نرخ ارز تعیین می‌شوند. 
حالا زمانی که ارز ارزان می‌شود و توقع پایین 
آمدن قیمت خودرو به وجود می‌آید؛ اگر خودرو 
در بورس باشد لااقل گران نمی‌شود و همچنین 
خودروسازان کمتر ضرر می‌کنند و بساط رانت و 
رانت‌خواری جمع خواهد شد. اگر هم ورود خودرو 
به بورس به هر دلیلی همزمان با افزایش نرخ ارز 
شود؛ عده‌ای می‌گویند، بورسی شدن، خودرو را 
گران کرد. در نتیجه این موضوع دوباره شکست 
خواهد خورد. سال پیش هم در یک بازه زمانی 

برخی خودروها ارزان و برخی هم گران شد که با 
افزایش نرخ ارز خودرو باز هم با پدیده گرانی مواجه 
شد. در این بین آنهایی که مخالف عرضه خودرو 
در بورس بودند که اتفاقاً اکثرشان حامی رانت 
 هستند به بورس کالا حمله کردند و توانستند 

موضوع را برگردانند.

باید  خودرو   را  وارد   بورس کالا   کنیم
او تصریح کرد: نکته اینجاست که در این مقطع 
نیاز به اراده قوی ملی داریم تا بالاخره بساط اختلاف 
قیمت‌ها را جمع کنیم. مسلماً با قیمت‌گذاری 
نمی‌شود کاری کرد و آزادسازی قیمت تنها راه 
رسیدن به این مهم است. با این توضیح که این 
روش هم مخالفان زیاد و سرسختی دارد تا بتوانیم به 
این نتیجه برسیم که باید خودرو را وارد بورس کالا 
بکنیم. با این تاکًید که در هیچ جای دنیا این تصمیم 
گرفته نمی‌شود. همانطور که در بقیه بحث‌های 
مربوط با خودرو هم شاهد رویکردی هستیم که در 

کشورهای دیگر مشاهده نمی‌شود.
کاکایی درباره اینکه »احتمال ورود خودرو به 
بورس کالا چقدر است«، اظهار داشت:  این احتمال، 
ضعیف است. چرا؟ چون متاسًفانه فضای سیاسی ما 
به شدت تحت‌تاثًیر فضای پیش از انتخابات است. 
یعنی وکلای مجلس دنبال جلب توجه عمومی و 
رایً جمع کردن هستند و به همین دلیل تا جایی 
که توانستند و می‌توانند، علیه بازار خودرو سمپاشی 
کرده و به این صنعت ضربه می‌زنند. یعنی با رفتار 
پوپولیستی طوری وانمود می‌کنند که به فکر مردم 
هستند، اما اجازه نمی‌دهند بساط رانت‌خواری 
جمع شود. به همین دلیل تعجب می‌کنم که 
دوباره بحث ورود خودرو به بورس کالا مطرح 

شده است.

جدل   مجلس   و   خودروسازان
 همچنان   ادامه  خواهد   داشت 

این کارشناس صنعت خودرو ادامه داد: 
نمایندگان مجلس قیمت‌گذاری دستوری را 

اینطور تعریف می‌کنند که 
»قیمت خودرو را پایین نگه 
داشته‌ایم.« و هر اتفاقی در 
بازار می‌افتد، به مجلس 
ربطی ندارد. در واقع به نوعی 

از قیمت‌گذاری دستوری 
دفاع می‌کنند. این در 
حالی است که عمده 
پولی که ناشی از 

ری  قیمت‌گذا

دستوری است، به جیب سرمایه‌گذاران می‌رود 
و دست مصرف‌کننده‌ها خالی می‌ماند. اینکه 
مجلس 5 سال قیمت‌گذاری دستوری را نگه 
داشته است را باید اشتباهی بزرگ بدانیم که برای 
مصرف‌کننده ضرر و برای برخی سوءاستفاده‌گر 
سود دارد. در واقع نمایندگان مجلس دهم و یازدهم 
در شکل‌گیری این بازار به هم ریخته با هم سهیم 
هستند و نقش دارند. این هزینه‌سازی‌ها در حالی 
است که مجلس‌نشینان همچنان معتقدند، در 

گرانی خودرو دخیل نیستند.
وی در ادامه گفت: نمایندگان مجلس با این 
فرض که سود سرشاری نصیب دو خودروساز 
می‌شود، به شیوه قیمت‌گذاری دستوری ادامه 
داده‌اند؛ آن هم در حالی که در عرض این 3 سال 
با وجود تغییر مدیران عامل ایران‌خودرو و سایپا و 
همه فشارهای وارده زیان این دو شرکت روز به روز 
بیشتر و بیشتر شد تا مشخص شود، روش مجلس 
جواب نمی‌دهد. به نظر می‌رسد، جدل مجلس 
و خودروسازان همچنان ادامه خواهد داشت. در 
همین راستا نمایندگان مجلس در 3 سال اخیر 
دائم وعده داده‌اند که واردات خودرو انجام می‌شود 
که نشد، قرار بود صنعت خودرو ساماندهی شود 
که این هم نشد. همچنین بحث واردات خودروی 

دست دوم به میان آمد که این هم نشد.

مدیریت صنعت خودرو   کار  ساده‌ای نیست
تحلیلگر بازار خودرو یادآور شد: مدیریت 
صنعت خودرو کار ساده‌ای نیست و با رفتار 
پوپولویستی نمی‌شود، مشکلات را رفع کرد. 
خب! وقتی فکر و ذهن نمایندگان مجلس تایًید 
صلاحیت و بعد آن رایً‌آوری است، دیگر وقت 
نمی‌کنند با دقت شرایط را مدیریت کنند و در پی 
ساده‌ترین راه ممکن یعنی قیمت‌گذاری دستوری 
می‌روند و بعد هر مشکلی که باشد، به گردن 
صنعتگر و بازار می‌افتد با این اتهام که دنبال دلالی 
هستند. این توجیه در حالی است که وظیفه اصلی 
مجلس است تا بازار مهم خودرو را سر و سامان دهد 

و  متعادل کند.
این استاد دانشگاه تصریح کرد: نمایندگان 
مجلس قویاً دنبال واردات خودرو هستند تا به زعم 
خودشان بازار را رقابتی کنند. در حالی که این عملًا 
ناشدنی است و خودشان هم می‌دانند. اما با این 
شعارها دنبال جلب نظر مردم برای رایً 
هستند. کاکایی  در پایان خاطرنشان 
کرد، بازار خودرو به جراحی اساسی 
نیاز دارد که هیچ‌کس زیر بار این 

جراحی نمی‌رود.

مدیریت صنعت خودرو کار ساده‌ای 
نیست و با رفتار پوپولویستی 

نمی‌شود، مشکلات را رفع کرد. 
وقتی فکر و ذهن نمایندگان مجلس 

تایًید صلاحیت و بعد آن رایً‌آوری 
است، دیگر وقت ندارند با دقت 
شرایط را مدیریت کنند و در پی 

ساده‌ترین راه ممکن می‌روند

سخنگوی صنف جایگاه‌داران سوخت گفت: با کارت آزاد جایگاه، در سطح 
کشور با ۴ مدل روبرو هستیم که نسبت به شهرها متفاوت است: ۱۵ لیتری، ۲۰ 

لیتری، ۳۰ لیتری و ۴۰ لیتری. 
رضا نواز در گفت‌و‌گو با ایسنا افزود: از ۱۲ روز پیش با هدف مدیریت بهتر 
توزیع سوخت و عمل به مصوبه قانونی مجلس، سقف سوخت‌گیری با کارت 

سوخت شخصی و کارت اضطراری جایگاه تغییر کرد.
 وی با بیان اینکه برای کارت‌های شخصی نیز با محدودیت30 لیتر، ۴۰ 
لیتر و ۶۰ لیتر مواجه هستیم که در هر بار مراجعه می‌توان از آن استفاده کرد، 
گفت: برای خودروهای شخصی زمانی که خودرو یکبار ۶۰ لیتر را دریافت 

می‌کند، ۶۰ لیتر دوم را بین سه تا هشت ساعت زمان لازم دارد تا مجدد بتواند 
دریافت کند.

نواز ادامه داد: اگر فرد از استان خارج شود، می‌تواند بلافاصله سوخت‌گیری 
کند و ممانعتی در این باره وجود ندارد، در تهران نیز صرفا در کارت آزاد جایگاه 
از ۶۰ لیتر به ۴۰ لیتر کاهش پیدا کرده، در کارت سوخت شخصی، ۶۰ لیتر 

است اما با فاصله‌های چند ساعته مردم می‌توانند استفاده کنند.
وی با بیان اینکه هدف از اجرای این طرح ترغیب مردم برای استفاده از 
کارت سوخت شخصی و مدیریت مصرف بوده است، اظهار کرد: ماندن سوخت 
به جای باک‌های سوخت در مخازن جایگاه‌های سوخت، موجب تاب‌آوری 

می‌شود تا هیچ شخصی در هیچ کجای ایران دچار مشکل نشود.
سخنگوی صنف جایگاهداران سوخت با اشاره به بازخوردهای دریافت 
شده پس از اجرای این طرح، گفت: مردم با فاصله زمانی مشکلی نداشتند و 
در خصوص محدودیت سوخت‌گیری گاهی در استان‌های مرزی با انتقاداتی 

مواجه بودیم.

اعلام جزئیات سقف سوختگیری بنزین ؛ 

محدودیت سوختگیری در تهران ۴۰ لیتر شد

خبر

سعید شمس

مهدی روزبهانی، کارشناس ارشد بازار سرمایه با بیان اینکه بورس، اسفبارترین و بی 
صاحب‌ترین بازار مالی ایران و در گرداب تصمیمات دولت است، گفت: اگر در این بازار، 
خدای بورس هم باشیم باز در مقابل حربه‌های دولت و مسئولان بورسی هیچ کاری از ما بر 
نمی‌آید و تنها تماشاگر زیان خود خواهیم بود. مهدی روزبهانی، در مورد ریزش سنگین 
۴۷ هزار و ۳۱۳ واحدی شاخص کل بورس در اولین روز هفته به اقتصاد ۲۴ گفت: کار 
سهامداران خُرد بورسی این شده که هر روز صبح، سیستم خود را روشن کنند و منفی 
خوردن‌های مداوم بورس و آب شدن سرمایه خود را به چشم ببینند و در انتهای ساعات 

معاملاتی سیستم را با اعصاب خُرد ببندند و بروند به امید فردایی دیگر.
وی با انتقاد از اینکه در این بازار هر روز به بهانه‌ای منفی می‌خوریم، ادامه داد: یک روز نرخ 
خوراک پتروشیمی‌ها، یک روز شایعه توقف بورس کالا، یک روز قیمت‌گذاری دستوری، 
یک روز قیمت دلار، یک روز مسائل سیاسی، یک روز گزارش بد شرکت‌های بورسی، 
یک روز اظهارنظر بیجا و غیرکارشناسانه مسئولان و... سایه این بهانه‌ها روی سر بورس 
سنگینی می‌کند. روزبهانی در ادامه افزود: ۲ ماه بازار کمی رونق می‌گیرد سهامداران 
خُرد ۶ ماه پس از آن باید با منفی‌های فرسایشی و طاقت فرسا تاوان همان ۲ ماه را بدهند. 
کدام یک از بازار‌های موازی )مسکن، خودرو، دلار و ارز، طلا و...( به این میزان ریسک‌های 

سیستماتیک و غیر سیستماتیک متعدد دارند که بازار سرمایه دارد؟
این کارشناس ارشد بازار سرمایه ادامه داد: زمانی بود که از فعالان بورسی می‌شنیدیم 
هیچ بازاری پتانسیل بازار بورس را ندارد؛ البته همان زمانی که اوضاع بورس تهران بهتر 
بود و هنوز می‌شد روی این بازار حساب کرد؛ ولی به جرأت می‌توان گفت در حال حاضر 
بورس، اسفبارترین و بی صاحب‌ترین بازار مالی ایران در دوران ریاست جمهوری ابراهیم 

رئیسی است!

ریزش سنگین بورس در سالگرد سقوط ۹۹
به گفته روزبهانی، قیمت تن ماهی در بازار آزاد ۸۰ هزار تومان شده است. بعد ما در 
وانفسای این تورم سرسام‌آور هنوز به دنبال این هستیم که آیا خراب‌آباد بورس بعد از ۳ 

سال ریزش امروز برمی‌گردد یا فردا!
این کارشناس ارشد بازار سرمایه با اشاره به اینکه در وضعیت فعلی، واقعیت اوضاع و 
احوال بازار سرمایه که دقیقاً عکس تورم و گرانی داخل جامعه است، هیچ ربطی به میزان 
دانش و تحلیل سهامداران ندارد، ادامه داد: یعنی منِ کارشناس بورس به همان میزان 
ضرر می‌کنم که یک فرد مبتدی در بازار می‌کند و این یعنی کلیت بازار مسموم شده و 

ماهیت بازار زیر سوال رفته است.

خدای بورس هم باشیم بازهم ضرر می‌کنیم
این کارشناس ارشد بازار سرمایه با بیان اینکه بورس ما حیات خلوت دولت بی‌پول، 
حقوقی‌های بی وجدان و بازارگردان‌های گردن کلفت و فرصت طلب شده است، به اقتصاد 

۲۴ گفت: باید قبول کنیم اگر در این بازار خدای بورس 
هم باشیم باز در مقابل حربه این مثلث سه گانه هیچ 

کاری از ما برنمی‌آید.
به گفته روزبهانی، وضعیت فعلی بورس تهران 
مصداق بارز »به ریال درآمد داریم و به دلار خرج 
می‌کنیم« شده است. در بورس به هزار زحمت و با 
هزاران ریسک پیدا و پنهان اگر به ریال کسب درآمد 

کنیم و ضرر نکنیم، در جامعه به دلار خرج می‌کنیم.

دستاوردسازی بورسی دولت 
در راهرو‌های مجلس!

این کارشناس ارشد بازار سرمایه با بیان اینکه 
جای مدیران متخصص، کاربلد و نترس در بورس 
خالی است، گفت: متأسفانه طی ماه‌های اخیر مدیران 
بورسی ثابت کرده اند که در حد و اندازه مدیریت این 
بازار نیستند و جسارت و تخصص کافی را جهت اداره 
امور ندارند و حداقل کار مثبتی که می‌توانند انجام 
دهند این است که با یک استعفا و خداحافظی رسمی 

سهامداران خرد را خوشحال کنند.
روزبهانی در پایان خاطرنشان کرد: واقعاً آقایان 
با توجه به بازدهی ۳ سال اخیر بورس با چه رویی 
 نمایشگاه دستاورد‌های بورسی را در مجلس 

برپا کرده‌اند؟

روزبهانی با هشدار فوری به سهامداران خُرد: 

بورس، اسفبارترین و بی‌صاحب‌ترین بازار مالی ایران است

گفت وگو

امیرحسن کاکایی در گفت‌و‌گو با »توسعه ایرانی«:

اظهارنظرهای متناقض 
بازار خودرو را آشفته تر می کند


